2020年6月10日 专题报告

三元母猪所生肥猪多吃10%的饲料? -中小散户生猪养殖现状调查

调研观点:

制约中小养殖户复养或者扩产的主要原因是资金链枯竭或者说资金匮乏,以及场地限制。而不是缺乏母猪,三元母猪本身高基数,且生产性能并不差,市场过分贬低了三元母猪的生产效率。

为保住三元母猪的繁殖性能,养殖户普遍牺牲掉了其后代的一部分生长性能,三元母猪回交所生的"四元肥猪",由于杜洛克基因被稀释,故其生长速度慢、全程料肉比增高,预估单个个体对饲料的需求增加约10%。

当前,非洲猪瘟仍然一直存在,只不过老百姓已经找到了其传播的主要途径并采取了行之有效的防控应对措施,目前,养殖户相对隔离了非洲猪瘟的传播。但非洲猪瘟病毒的检测仍然存在费用高昂等问题,在此呼吁政府为养殖户免费检测。

中小养殖户认为,只要非洲猪瘟疫苗没有出来,未来生猪价格不会低于12元/斤。尽管我一再追问为什么是12,而不是14或者10?养殖户只回:国家不会让我们这么暴利。我联想到进口冻白条国家拍储价约20000元/吨,与12元/斤生猪折算的鲜白条进行比价,发现12元/斤的判断存在一定程度的合理性。

混沌天成研究院

农产品组

2: 15618653595

■: zhuliang@chaosqh.com 从业资格号: F3060950 投资咨询号: Z0015274

联系人:朱良

2: 15618653595

■: zhuliang@chaosqh.com 从业资格号: F3060950 投资咨询号: Z0015274



一、本文结构

- 1、制约中小养殖户复养的主要原因。
- 2、三元母猪生产效率及四元肥猪的生长效率。
- 3、非洲猪瘟的传统途径及中小养殖户的应对措施。
- 4、中小养殖户对未来猪价的判断。

二、 制约中小养殖户复养的主要原因

1、资金链断掉及资金匮乏:

- ①扑杀赔偿:正常扑杀需要赔偿 1200 元/头,现在只拿到 400 多元。
- ②重大死亡保险:保险个人缴纳12元/头,赔付140元/头。
- ③其他方式: 自行处理, 自己掩埋, 收回金额 0。
- ④利润积累: 大多数是在 2019 年 9 月开始复养的猪还处在生长期, 还需要 1-2 个月才能出栏。

2、场地限制:

- ①实体墙增加:以前同一个养殖场不同猪圈之间是栏杆,现在是实体墙,导致单个猪圈可用面积减小。
- ②限位栏拆除:以前母猪养殖用限位栏,为了适应三元母猪的生产性能及防止非洲猪瘟传播,现在采用平地散养,养殖密度被动下降。
 - ③养殖密度下降:基于对非洲猪瘟的恐惧,不敢增加养殖密度,养殖密度主动下降。
 - ④政策: 圈地贷款等政策没有惠及到中小养殖户。
 - ⑤病毒污染场地:有中小养殖户把死猪埋到过自己的养殖场,那这个场地基本不能用了。

三、 三元母猪生产效率及四元肥猪的生长效率

1、三元母猪生产效率:

- ①产仔数:产仔数每窝比二元母猪少一个,比如:头胎平均9个多,二胎10-11个;
- ②使用年限: 计划使用 4 胎 (二元母猪一般用 8 胎),但实际上要看行情,如果肥猪行情好,二元还是太贵,估计 4 胎之后还是会继续用。

2、三元母猪生下的肥猪生长性能:

- ①生长速度:慢,生长速度慢于三元肥猪(大家可以这么理解:大白长白基因负责繁殖性质, 杜洛克基因负责瘦肉率和生长速度,三元母猪配种时为了防止后代杂毛一般用长白配种,所以杜洛克基因被稀释,因此生长速度慢)。
- ②料肉比: 增多,以前全程料肉比在 2.6-2.7,现在全程料肉比可能在 3 左右,也就是用料增了在 10%左右。(毕竟四元猪不具最佳生长性能)。

3、自配料中豆粕添加比例:

会通过增加豆粕添加比例来提高生长速度吗?不会,该用多少用多少,营养需要均衡才长得快

长得好。

四、 非洲猪瘟的传播途径及应对措施

1、传播途径:

- ①保险公司定损赔付人员及其车辆(这些人员和车辆天天跟死猪打交道,带毒数量最多)
- ②养殖户正常卖猪时的收猪车

2、目前应对措施:

- ①不接触保险公司:保险赔付金额太少,一头 140 元, 我宁愿这些赔偿不要了,也不想与保险公司的人员车辆打交道。
 - ②远距离出猪:卖猪时,至少把猪赶到距离猪场400-500米的地方卖猪。
- ③定期消毒及猪场改造:一星期一次,高锰酸钾及粉状强酸。猪圈之间铁栅栏改成实体墙,禁止不同猪圈的猪接触:漏粪排泄系统改造,防止粪口传播交叉感染。
- ④及时拔牙:每个猪圈实体墙隔离,不同猪圈的猪互不接触,所以当发现某一只猪得了非洲猪瘟或者身体状态不好,只需要立即把它所在这一圈猪卖掉即可,猪场里的其他猪继续养即可,形象地称之为:拔牙。(注意:并不是真的给猪拔掉牙齿)

3、非洲猪瘟检测:

- ①目前能检测的地方倒不少, 唾液擦拭的形式, 一般用顺丰快递很快出结果。
- ②但是费用方面,和农业农村局有一些项目合作的养殖户检测是免费的,但有些很小的养殖户检测一头母猪需要 200 元,检测不起,所以:被"拔牙"的猪并不一定都是非洲猪瘟的猪,有的只是其他疾病,但养殖户检测起来太贵,而且"谈非色变",所以发现猪有点问题,立即清圈。

五、 中小养殖户对未来猪价的判断

- 1、只要非洲猪瘟疫苗没出来,应该不会低于12块每斤。
- 2、集团企业中招比例和散户差不多。中小养猪户不会通过能繁母猪增减来判断猪价。

免责声明

本报告的信息均来源于公开资料, 我公司对这些信息的准确性和完整性不作任何保证, 也不保证所包含的信息和建议不会发生任何变更。我们已力求报告内容的客观、公正, 但文中的观点、结论和建议仅供参考,报告中的信息或意见并不构成所述证券或期货的买卖出价或征价, 投资者据此作出的任何投资决策与本公司和作者无关。本报告版权仅为我公司所有, 未经书面许可, 任何机构和个人不得以任何形式翻版、复制发布。如引用、刊发, 须注明出处为混沌天成期货股份有限公司, 且不得对本报告进行有悖原意的引用、删节和修改。

长按识别下方二维码,了解更多资讯!



混沌天成研究院